



曲连振和妻子柴兰芳

“连振，我的衣服拉锁坏了，能修吗？”本村的一个妇女喊住他。“能！”曲连振爽快地应和着。“连振，我的电动车后轱辘跑气了，给补补胎。”邻村库家庄的一个中年男人在门外说。“推进来吧。”正在屋里捣鼓收音机的曲连振冲屋外大声说着。今年51岁的曲连振是献县商林乡礼村人，身高不足1.1米，腿部畸形、手有残疾，但就是这样一个人凭借不屈的韧劲和勤劳的双手，不但收获了爱情，养育了一双健康的女儿，还托起了一个幸福的家。

“三尺男子汉” 双手托起一个幸福家

通讯员 黄金屋 本报驻沧州记者 韩泽祥 文/图

1 一度自卑的他 收获美好爱情

在27岁之前，曲连振一直生活在自己的狭小世界中，家庭的贫困、自己的长相和个头让他一度非常自卑。为了生计，他开了一个小卖部，虽盈利不多，但勉强维持生计。在闲暇时，他自己钻研修理自行车、小电器，邻居家碗瓢盆等小物件坏了找他，他捣鼓捣鼓也能修好。

虽然身材特殊，但曲连振也为自己将近而立之年却不能组成家庭而有所遗憾。正当他自怜自艾之时，一个姑娘走进了他的生活。

身高一米六五的柴兰芳与曲连振同村，长相俏丽，美中不足的是她的一只眼睛几乎看不到东西，但这并不妨碍她姣好的容颜。虽然同村，曲连振并不认识她，因为他从小几乎不跟村里的其他孩子一起玩儿，更不会认识小他十岁的柴兰芳。

有一回，柴兰芳来小卖部买东西，细心的姑娘注意到，老板是站在柜台下的一个箱子上卖货的，他个子矮矮的，但上下箱子“身手”很是敏捷，柴兰芳似乎一下子被吸引住了。

于是，她经常来小卖部。有时买东西，有时就和曲连振聊天，帮他卖货。柴兰芳发现，曲连振不仅有一颗善良的心，更有一双巧手，什么坏了的物件到了他手里，三五除二准能修好，甚至连女人家做的针线活儿，曲连振的一双大手都能做得像模像样。慢慢地，在说说笑笑中，爱情的种子在两人的心中悄悄萌发。

1996年，一对有情人经历了万般困难终成眷属。



曲连振钻研电路板

2 妻子打工出车祸，他无微不至照顾

结婚之初，曲连振上有年迈的父母，又家徒四壁，可柴兰芳相信，他们的日子一定会越来越好。

随着一双儿女的降生，曲连振干活更带劲儿了，除了经营日常百货外，曲连振开始到离家40多里的河间市进菜，并在小卖部里打起维修的招牌。心灵手巧的他自己买零部件改造了一辆摩托三轮车，他骑着这辆三轮车进进出出，为生活忙碌。天气热了，曲连振两三天就得到河间进回菜。每回进菜，凌晨两点多钟就走，妻子总不忘叮咛他几句：“路上小心，车开慢点。”曲连振修车时，妻子在旁边看着，不忘给他擦擦汗、倒杯水。那份恩爱谁看了都会感动。

曲连振手艺好、收费低，邻居们都爱找他修理事物。他们的日子越来越好，盖起了新房，添置了一些简单的家具。

然而，谁料不幸正向他们袭来。2003年9月，柴兰芳在北京顺义打工时，不慎出了车祸，造成骨盆骨折和头部外

伤。柴兰芳在顺义的一家医院躺了3个月，曲连振把女儿放到母亲那里，只身在顺义精心伺候妻子3个月。柴兰芳有时心情不好发脾气，曲连振就像哄孩子一样哄妻子，直到柴兰芳破涕为笑。

就在曲连振为照顾妻子忙得焦头烂额时，家中的小卖部被盗了。几千块钱的东西对这个家可是一笔不小的数目。为了不让妻子着急，曲连振忍住眼泪，依然在柴兰芳面前说说笑笑，丝毫不提家中被盗的事。暗地里，他无数次告诉自己：“这个时候，我不能倒下，我是男人，我得支撑这个家。”

在曲连振的精心照顾下，柴兰芳的病很快就好了。回到家里，柴兰芳因后遗症经常腿疼，干不了重活，家中的一切都落在曲连振的肩上，可他毫无怨言：“既然兰芳跟了我，我就得让她过上好日子，我自己再苦再累也不怕。”于是，家里里里外外的活几乎全靠他。

3 “我是男子汉，不能让老婆孩子受苦”

前几年，曲连振和柴兰芳的女儿曲晴晴从职教中心毕业后，在外地打工几年，找到了一个中意的小伙子，然后结婚生子。曲连振12岁的儿子曲康博现在读五年级，孩子俊俏机灵，聪明可爱，学习成绩很好，每次考试总能进年级前十名。

曲连振感觉很幸福，虽然生活还有诸多不如意，但他对这样的生活已经非常知足了。为了让妻子和儿女生活得更幸福快乐，他拼命地干活挣钱，学会了修理自行车、电动车，还钻研修理摩托车。除了修理各种小电器，还修理锅碗瓢盆、拉锁、腰带，几乎日常用品他都会修理。

“其实就靠自己钻研，虽然我脚走路不方便，但有手，一只手有点残疾不要紧，还有另一只灵活的。”正在捣鼓小电器的曲连振笑着说。只有小学文化的曲连振几乎没有看过书，就靠着钻研学会了很多实用技术，给自己增添了乐趣，也给生活增加了收入。

谈起丈夫曲连振，柴兰芳一脸的幸福。她说自己嫁给他时，已经做了最坏的打算，丈夫种地种不了，她就想着以后

自己打工养活他。“没想到他还挺能干，开小卖部，修理电器，样样都行。”柴兰芳咯咯笑着说。

柴兰芳说，跟同龄人和闺蜜相比，自己很知足，有穿有吃。“我们有手有脚，自食其力，靠本事挣钱，靠勤劳致富，跟他在一起我也不丢人，我也不比人矮一等！”柴兰芳幸福而执拗地说着。

曲连振的女儿曲晴晴现在已经有了一个可爱的女儿。提起父亲，晴晴脸上写满了敬佩和幸福。她说：“父亲太不容易了，为了这个家付出了很多，虽然他人矮，但我觉得他是最伟大的父亲。”

曲连振每天很忙，忙着进货、卖货，还要到村边的修理铺干活。“从家到铺子里有将近800米，我走着去要挪动一个钟头，以前开电动车太费电，开三轮车太费油，自己制作了一辆跨斗电动车，非常方便，三五分钟就到了。”曲连振哈哈笑着说。

“我是男子汉，就要多干活、多挣钱，不能让他们跟着我受苦，还要给儿子盖房娶媳妇，给他们多攒钱，要让他们幸福快乐！”这个三尺高的男人豪气冲天地说。

资讯

交警与时间赛跑 送受伤孩子就医

本报秦皇岛电(冀东版记者张辉)女子抱着满脸血的孩子救助，交警用警笛开道载着娘俩火速赶往医院，幸好孩子得到了及时治疗。11日上午，发生在秦皇岛市交警五大队的这一幕，让孩子的家长万分感激。

11月11日10时40分左右，秦皇岛市交警五大队副大队长姚建斌和辅警许东旭在205国道与海北路交叉口执勤时，一女子骑电动自行车向他们急速驶来，求其救人。两人见状急忙向前，见车后带着一妇女怀里还抱着一小孩，孩子满脸满身都是血。人命关天，他们让女人和孩子上车，许东旭在车后座上帮助抱孩子，姚建斌驾车拉响警报快速向281医院驶去，不巧该院称无法医治，姚建斌又把受伤的孩子送往北戴河人民医院。到了医院后，姚建斌抱着受伤的孩子到四楼耳鼻喉科，帮忙联系医生。最终，受伤的孩子得到了及时治疗，家长也安定了下来。这时她们才发现身边的交警一头汗一身血，感动的她们眼含泪水握着交警的手，表达感激之情。

孩子的母亲说，她们是外地人，在附近村买的楼房，小孩在家拿刀玩，家长看到后不让玩，抢刀时小孩摔倒正好刀扎入鼻子，多亏了交警的帮助孩子得到了及时的救治。

保障冬奥会 “崇红项目”冒雪建设

本报讯(通讯员刘少学、宋冲、张秋霞)近日，2022年冬奥会滑雪项目的主办地张家口崇礼城区至红旗营公路项目由中铁四局一公司承建。

据了解，该项目路线位于张家口市崇礼区境内，地处我省西北部山区，北京市西北部，属阴山山脉东段到大马山群支系和燕山余脉交接地带。地貌属坝上坝下过渡型山区。

进入11月份以来，崇礼区的日均气温基本在零下，最低温度零下14℃，最高温度4℃，早晚温差大。为满足工程整体工期布局要求，项目部全体员工冒雪坚守在施工一线。

2017年河北省 全民健身业余网球 公开赛总决赛闭幕

本报讯 经过石家庄、秦皇岛、保定三场分站赛近千人一个多月的激烈角逐后，11月12日，河北业余网球赛各场各项三甲共180名网球高手在河北师大进行了总决赛。

河北业余网球赛是在国家体育总局网球运动管理中心大力支持下，由河北省体育局主办，石家庄市体育局承办，河北省体育局小球运动管理中心指导，石家庄环都体育文化传播有限公司独家运营的省级业余网球赛事。

自2015年开始以来，河北业余网球公开赛以规范的赛制、严密的组织、文明健康的形象、丰富多彩的活动，受到全国各地业余网球爱好者的欢迎。